

追念葉公綽教授

錢復

葉公綽即教授長我五歲，他在台北市師大附中畢業後，就去美國，就讀於伊利諾大學，因此我們在求學時代沒有機會認識。葉教授的導翁葉溯中先生是我國的名教育家，曾經擔任過抗戰前南名全國的省立杭州高級中學的校長多年，為國育材，成就甚鉅；以後擔任浙江省教育廳之長。抗戰軍告，他赴後方先任擔任正中書局編輯所之長，軍事委員會秘書廳之長，國史編譯館之長和國民參政員。民國三十六年十二月二十五日我國憲

君復用箋

陸兵式施行，潮中先生膺造第一屆主任委員，政府播遷來台後，他籌創復旦書局，以增進民族精神教育和生產教育為主要任務，一生對教育之貢獻甚多。

孫君師教授克紹箕裘，一生卻貢獻於教育大業。民國四十六年獲得史坦福大學哲學博士後，就返回母校伊利諾大學電機系任教，並且創辦離子射頻實驗室，擔任第一任主任。他在伊大任教垂四十年，期間曾兩度返國在中山大學任教並擔任電機系主任和工學院院長。

君復用箋

民國七十三年初，蒙教授和若干在伊利諾大學任教的華裔教授，因為先父是五十年前在伊大求學至該校碩士與博士學位，因此向學校當局建議頒贈先父名譽科學博士學位，伊大決定在五月中畢業典禮中正式頒授。此時我剛到華府工作未久，各地紛之邀請前往訪問，五月中旬已答允維琴尼亞州首府理奇蒙市的論壇俱樂部（Forum Club, Richmond, Virginia）演講，無法分身恭逢其盛。先父是由二弟、二嫂和內子陪同由芝加哥前往母校。據內子告稱，那次父親在母校逗留將近一週，

君復用箋
世不致授和其他學位

華高教授非常熱心的接待招待，使先父能重遊
半世紀前負笈的每一角落，喚起了很多美好的回
憶。伊大之行告東流，先父即由內子陪同前來華研，
他對我請訓章教授等位的熱忱和細心，真是感佩
至深。可惜先父於返國後不久即因病入院，九月中
就逝世了。

稍後國內故宮博物院有重印奎章閣四庫全書
之議，為了增進中美間的文化交流，奉准儀院長
吩咐我提出二所美國的高级學府以受贈此部重要
著作，我提出先父的母校伊利諾大學和我的母校耶

君復用箋

魯文學；承奉院長俞允捐贈。我在民國七十七年二月九日乘赴愛荷華州參觀美國總統選舉的兩黨初選後，徑芝加哥赴伊利諾大學所在的香檳——蘭班那（Champaign - Urbana）校區。在到旅館後不久，葉公節教授就接到川地的非常雅緻的家書，葉夫人和很多伊大的華裔師生都在人數很多，有的坐在地毯上，有的坐在茶几上，大家暢談約三小時，所談的有國事，有美國選舉，更多的是父^{先生}親上次來訪的情形。葉教授位儼十分好客，茶水點心不斷的供應，到十時許大家才興盡而散。

第二天清早，葉教授和伊大圖書館亞洲部負責人汪燾先生帶我去伊大行政大樓五樓會晤威爾校長

君復用箋

(Dr. Morton Webster Weir) 他是心理學家，五年前先
父返校時他是主管典字務副校長，曾與先父多次晤
晤。在贈送四庫全書典禮上，他宣佈將此部鉅著作為
「思源文庫」的一部分以紀念先父。典禮結束後我
就返回華府，這是我在華府最後僅有一次的交誼。時
間雖然不久，但是他的樂於助人的精神是我長久的
記憶。

君復用箋